

城市规划管理对城市规划设计带来的影响

李滋强

(菏泽市规划管理服务中心, 山东 菏泽 274000)

摘要 当前,我国大多数城市规划管理人员都逐渐意识到自身工作直接关系到城市规划设计是否合理和科学,所以在工作中积极采取有效的措施,积极改变传统的工作理念和工作方法,而且积极学习,及时掌握和了解最新的关于城市规划管理的知识以及技能,这样有利于提高自身的综合素质,也在某个程度上为实现城市规划设计的规范性、准确性和合理性打下坚实的基础。为了更好地促进城市规划管理和城市规划设计工作进行顺利,实现城市持续稳定发展,本文对城市规划管理影响城市规划设计做出全方位的深层次分析,以供相关研究者参考。

关键词 城市规划管理 城市规划设计 城市建筑 园林

中图分类号: TU984

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)12-0091-03

众所周知,城市规划设计是否合理,会直接对城市建设发展造成影响,而为了防止城市规划设计不够科学,不够合理,城市管理人员应该将其本身的职能作用充分发挥出来,而且对城市规划流程进行科学的管控,提升设计水平,使所有城市居民都可以居住在舒适的生活环境中,实现稳定发展的目标。城市规划设计人员应该遵从一切安排,合理制定规划方案,以进一步改善城市建设。因此,现阶段我国政府有关部门为了可以树立良好的城市形象,加快城市化发展进程,必须要在加强城市规划管理的同时,更好地做好城市规划设计工作,这是至关重要的。

1 城市规划管理的重要意义

在城市发展建设中城市规划管理是重要的动力。有效的规划管理,可以科学运用城市资源,而且完善城市内部的空间结构,让所有居民的生活环境都非常舒适,对促进城市经济迅速发展是非常有利的。城市规划管理的项目通常有两种类型,一种是用地管理,另一种是建设管理^[1]。首先,就用地管理来讲,通常是针对我国能够利用的一切土地资源进行精心规划,不断完善城市空间。必须要对土地资源进行科学管理,才可以保证其他每项管理顺利进行。要想得到土地使用权限,需要及时向国家有关部门进行上报,而且认真审核,只有获得批准,才拥有土地使用权。其次,就建设管理来讲,其针对的是城市内部的各种建筑活动,通常也涵盖多个方面内容,比如:项目基建、扩建等。利用采取合适的管理方法,完善当前的建筑布局,可以使城市有更好的风貌。

2 城市规划管理对城市规划设计带来的影响

2.1 影响城市规划设计的目的和方案

就城市规划管理来讲,应该具有较强的宏观意识,除了要了解城市发展的大体情况,也要重视城市建设中存在的局部情况。城市规划管理人员应该将本身的职能优势全面发挥出来,保证各类建设与整体规划始终保持同步,而且需要对城市的一切可利用资源进行整合,深入挖掘城市的所有潜能。并且为了使城市规划管理更加有效,也必须要与与时俱进,可以在管理中融入流行元素,让城市建设与时代发展趋势相符。由于城市规划管理是决定城市发展进程的关键因素,二者有着密切的联系,而城市规划管理又是影响城市规划设计的主要因素,所以设计人员在制定设计方案时,应该从城市的宏观角度出发。

由此不难发现,从某个角度来看,城市规划管理对城市规划设计的各个方面都有一定影响,比如:目的、倾向等,所以管理人员绝对不能忽视实际设计方案,若设计方案与规划管理的基本方向不相符,需要对其及时做出适当的调整和改变,力求设计方案可以真正满足规划管理的根本要求。比如:我国多地环保局都明确提出必须要将城市现有的绿化面积进一步扩大,改善城市环境,城市规划管理应该尽可能满足该要求,这样在设计的方案中,应该将环保元素作为设计中的一部分,根据环保的有关要求进行合理设计,在城市的各个地方科学划分绿化面积。因此,不难发现,城市规划管理在很大程度上影响城市规划设计目的和设计方案。

2.2 城市规划管理决定城市规划设计的有关准则

城市规划设计应该满足基本的准则,但这些准则必须要由城市规划管理进行制定,并不是凭空出现的。每个时期、每个地区之间城市发展需求、水平等都有所不同,差异很大,所以城市规划管理的方法也不能故步自封,一成不变,必须要做出合理的调整 and 改变,不可以只是采取一种方法开展,而在这种情况下,城市规划设计工作也会有所不同。因此,对于设计人员来说,应该结合地区发展和时代发展的实际需求,根据规划管理的基本要求进行合理的规划设计,而且建筑布局应该契合时代风尚,也要根据城市现阶段的具体状况,认真思考其建筑布局是否科学,是否可以真正满足城市建设的实际需求^[2]。就城市规划工作来看,城市中心是重要项目之一,而其质量也可以将城市的设计水平充分反映出来。城市管理人员针对城市中心建设的设想如何,直接将管理人员遵循的基本设计准则反映出来,管理人员应该从合理的角度出发,对城市中心的建设布局做出精心安排,在将其中心功能真正发挥出来的同时,也要尽可能满足大众的实际审美需求,让城市中心可以将城市风貌全面展示出来。除此之外,城市规划管理理念越来越完善,其理论涵盖多个学科领域的知识,其中包括社会学、心理学等。城市规划理论日益完善,表示着城市规划设计的准则也越来越合理,越来越科学。必须要保证城市规划满足各个方面需求,而这些方面主要包括社会经济需求、大众心理需求等。

2.3 城市规划管理影响城市建筑和园林的设计目标

现代城市有很多显著的特征,比如:建筑丛立以及高楼林立等。然而对于居住在城市的人们来说,不可避免地由于这些建筑物而形成不同程度的压抑感。最近几年,很多城市都重视城市园林的构建,利用不同造型的花草树木,对城市进行合理装扮,为城市注入源源不断的活力,以免城市建筑有很强的生硬感,加强城市的人文气息。这是我国现代化社会的主流趋势,城市规划管理人员应该与时俱进,不能停滞不前,必须要将园林建设作为主要规划项目。而该变化也势必对后续城市规划设计工作的开展造成影响。设计人员应该多角度、多层次分析城市整体布局,在适宜的地区建设园林景观,让园林景致与城市建筑可以相融

合,让城市建筑既美观又和谐,保证空间布局的科学化。并且设计人员在工作中应该与园林设计师或者城市建筑师尽量多沟通,了解不同的意见,一起科学拟定完善的设计方案,否则就很难使方案具有较强的合理性以及可行性,让其更好地满足城市规划管理实际需求。

2.4 城市规划管理确定城市规划设计发展方向

城市规划设计应该不断前进,结合时代的发展做出科学调整。一直以来,城市规划管理都是在时代的最顶端,不管在什么时候,不管在哪里,都可以了解时代发展的整体趋势,将城市发展的新标准作为城市管理的一部分,这样就能让城市规划设计具有较强的前瞻性,确定规划设计的整体发展方向^[3]。并且设计人员应该具有创新思维,要不断追上时代发展的趋势,积极改变传统的设计方案,否则就很难全面展示城市风貌。由此不难发现,城市规划设计不能脱离城市规划管理的要求。当前的城市规划管理中涉及多个领域的知识,比如:工程控制领域以及计算机遥感领域等,所以在城市规划设计中也应该合理运用系统工程学以及遥感技术的有关知识,确保城市设计的水准相当高,提高设计工作效率。又比如:对于城市规划管理来说,管理控制城市工业污染是主要项目,设计人员在设计过程中不仅要防止一些能耗较高且污染较高的企业进入到城市中,而且要将污染严重的企业放在郊外,只有这样才可以将环保要求真正落实到位,提高城市环境的整体美观度。除此之外,在城市发展中势必会出现很多问题,这些都容易对城市规划管理效率造成影响。^[4]

2.5 城市规划管理可以推动城乡协调规划与统筹发展的相融合

城市规划管理对城市规划设计进程有很大的影响,其也有利于促进城市协调规划以及统筹发展、城乡建设以及用地建设,只有满足一定的空间,才可以真正落实到位。而城市建设并不仅仅是与某方面存在关系,每个区域都密切结合,在该设计理念的基础上出现城乡协调和统筹发展的途径,而且是城市规划的重要理论,可以促进城市现代化建设发展,使社会大众都可以成为城市规划管理设计工作中的一部分参与者,除了可以调动其积极性和主动性,也可以使城市规划发生巨大的改变。

2.6 城市规划管理可提高城市规划设计团队素养

深入分析城市规划管理,而且将其融入城市规划

设计中,实现二者结合,可以进一步促进城市管理工作高效开展,也可以大幅度提高其工作效率。有关规划管理部门在具体执行工作过程中需要结合城市建设发展实际状况,要求每个机构合理设计管理工作,确定不同职能部门需要履行的不同工作职能,对工作岗位制度进行科学分配,进而组建一支优秀的施工团队,以确保当前城市规划管理以及城市规划设计都可以顺利进行。

一般来讲,对城市整体进行设计布局时,应该确定城市规划的关键所在,而且明确城市市区以及区域设计的整体状况,保证所有施工方案都具有较强的协调性,进而使城市规划设计价值得以大幅度提高^[5]。并且现如今,在城市不断发展进步的背景下,通过科学制定完善的、全面的、合理的城市规划设计方案,能够推动各个方面发展,其中包括社会经济方面、文化方面等,对于设计人员来说,必须要对这些内容引起重视,综合考虑,可以结合人员对于城市规划提出的需求,制定关于城市规划管理的所有标准和规范,让设计人员本身的管理职能进一步完善,也使整个设计队伍都有很强的综合能力,促进城市可持续发展。

此外,作为城市规划管理人员,在实际工作中应该不断提升城市规划设计团队的专业水平,通过对现有的城市规划编制方法及时做出适当的调整和改变,保证各项工作在具体执行过程中都非常合理。团队每个成员都应该确定城市规划的具体内容,不断提高个人的综合水平,进而确保所有工作高效开展,也为提升城市规划管理整体效率和保证城市设计队伍具有较高的综合能力创造有利的条件。

2.7 城市规划管理引导城市规划设计的执行

随着城市的稳定运行和发展,通过制定城市规划管理的根本目标,能够将城市的运行当作中心,由于城市规划管理是非常复杂的,确定所有工作的具体执行标准,进而确保每项工作稳定运行。

一般来说,在确定城市规划管理目标时必须要注意以下几个方面:

第一,作为城市规划管理人员,必须要意识到工作是较为复杂的,利用不同部门之间的相互协调,必须要引导城市居民认识到自己在城市规划管理中也有着重要的作用,并不是可有可无的,应该主动成为城市规划管理中的其中一名参与者,在正式实施城市规划管理工作前,作为管理部门,应该根据每个阶段的项目特征,合理设计城市建设内容,进而明确城市规

划目标,确保城市规划设计方案真正落实到位。同时,在确定城市规划目标时,要想使城市规划管理具有较强的有效性,必须要意识到决定城市规划设计工作能否顺利开展的关键因素在于城市规划管理,必须要从不同的角度对每个影响因素做出深层次的、全方位的分析,这样才可以确保城市规划设计方案符合有关部门制定的标准要求,进而促进城市稳定运行,保证不管是城市规划管理还是城市规划设计都是十分协调的。

第二,在明确城市规划管理目标时,若所明确的城市管理目标不合理,而且与规划内容存在很大的差异,二者不一致,这时必须要实现所有管理及设计工作标准的规范化,进而确保所有管理工作都可以稳定执行。比如:在进行城市规划设计时,必须要结合城市物质文化的特征,制定完善的遗产保护方案,确保做好所有管理及监督工作,为严格执行城市规划设计项目奠定坚实基础^[6]。

3 结语

城市的和谐发展需要合理的规划管理和设计。城市管理人员应该将其职能优势全面发挥出来,为之后的规划设计提供指导,而设计人员在实际工作中不只是要与规划管理的基本准则相符,也不能违反有关法律法规,必须确保设计方案符合城市建设的基本要求,促进城市可持续发展,让每个居民在城市的生活都有满满的幸福感。

参考文献:

- [1] 城市规划管理对城市规划设计的影响[C]//2022工程建设与管理桂林论坛论文集,2022:34-36.
- [2] 来刚强,陈钊锋.城市规划管理对城市规划设计的影响[J].智能建筑与智慧城市,2022(02):74-76.
- [3] 陈伟昌.城市规划管理对城市规划设计的影响[J].工程与建设,2021,35(06):1155-1156.
- [4] 杨小涛.城市规划管理对城市规划设计的影响[J].上海商业,2021(06):102-103.
- [5] 刘彩霞.城市规划管理对城市规划设计的影响分析[J].美与时代(城市版),2020(09):31-32.
- [6] 胡军.分析城市规划管理对城市规划设计的影响[J].城市建设理论研究(电子版),2020(17):15.